

自驾游、自助游兴起

假日旅游步入“散客时代”

本报记者 干光磊

在持续晴好舒适的天气中，热热闹闹的“五一”小长假落下了帷幕。过去的三天，市区各大景区游人纷至沓来，人气旺盛，游客接待量同比均有不同程度的上升。与此同时，餐饮、住宿、演艺等相关行业也是一派红火，赚得盆满钵满。

盘点小长假，记者发现，随着自驾游、自助游的兴起，假日旅游步入了“散客时代”；而旅游秩序和景区管理经历了一次“大考”，交出了一份不错的答卷。

现象一 各大景区人气爆棚

原因分析：天气好，活动多，提前做营销

每逢假日来临，旅游部门和景区均会提前做“功课”，这个小长假也不例外，加上持续的晴好天气，促旺了各大景区的人气。

小长假期间，金山景区正式启动“金山春韵游园会”，西津渡景区推出“首届风筝节”，南山风景区正在举办第十五届杜鹃花节，三山景区管委会的大型水景秀《白蛇传》公演……一系列的旅游节庆活动和新产品的集体亮相，给假日旅游注入了动力。

现象二 “摇旗子”导游少了

原因分析：自驾游、自助游散客占多数

这个小长假，虽然各大景区游客爆棚，但以往一到假期频频“摇旗子”的导游不多见了。多家景区人士分析说，这是因为如今自驾游、自助游散客，占了相当大的比例。

“五一”节当天，在天津某企业工作的于先生一大早就开车来到焦山。他告诉记者，前一天的晚上6点钟下班后，他立即带上一家三口开着小车，经过12

现象三 景区旅游秩序优良

原因分析：安全保卫和交通管理加强

长假旅游，安全不能放松。过去三天，各大景区在公安、城管、卫生等部门和单位的密切配合下，均加强了安全保卫、交通管理等工作，全力营造舒心、放心、安心的旅游环境。

在金山公园大门口的长江路上，交巡警部门增加投入警力维持交通秩序。在公园门口东侧的一段非机动车道上，以往一到小长假、黄金周就停满了车辆的

现象四 餐饮、住宿等生意红火

原因分析：假日旅游经济发力

游客接待量激增，持续火爆的旅游行情，集中的假期消费，对餐饮、住宿、演艺等关联行业也是一次拉动。

位于中山东路的“尚客优”，是一家全国连锁快捷旅店，这个小长假的生意挺红火。该店工作人员介绍，店里有客房72间，有普通房、豪华房、数码房，小长假3天里基本上都是客满，其中有

现象，这个假期里没再出现。

为确保游客游园安全，金山公园还专门成立了陆路和水路两个救援小分队，对游客的安全起到保障作用。与此同时，在景区的主干道和主要的场所还设有保安人员和安全巡视员。

在西津渡历史文化街区，西津渡文化旅游有限责任公司加强环境卫生保洁工作，每隔一段配备一个垃圾箱，并派出10多名

保洁员分区域及时清扫卫生，还为餐饮人员配备卫生口罩，创造了干净、优美、整洁的旅游环境。

焦山公园加大对游客的宣传教育。在候船大厅，在电子屏幕上打出“人人讲文明，镇江更文明”等字样的标语，设置了创建全国文明城市宣传栏，在服务台上放置着智能语音电子导游牌子以及12315联络站的标牌，让文明旅游意识深入人心见行动。

不少是“背包客”。

旅游网站的生意也因节日来临格外好。焦山公园与同程网、携程网协作，在旅游网站加大推介力度，推出优惠游园措施，包括将长江音乐节、大型水景秀白蛇传等旅游产品打包出售套票，还推出了网上秒杀购票活动，吸引了旅游人气。焦山公园副主任陆智红介绍，在景区的

唯一一家餐馆——焦山餐饮部，假日接待量暴涨，营业额比平时翻了好几倍。

假期里，茅山风景区迎来了数以万计的游客，引爆了当地的住宿和餐饮行业。据茅山风景区管委会大区经理沈晨介绍，“五一”小长假，句容市区、包括茅山景区附近的多家五星、四星级酒店和商务酒店，全部客满。



2日，一孩子为了拍照，爬上焦山的石狮，家长对此竟也不加劝阻，全然将文明礼仪抛在脑后。
王星 摄

乘船不守规则，追着游客卖香 不文明行为煞风景

本报讯 追着游客卖高香、乘船等不及硬要上船、吃小吃乱扔垃圾……“五一”小长假期间，

场景一：乘船等不及抢先上船

焦山上岛游玩需从南北两岸的渡口乘船往返。在渡口，常有少数不自觉游客不遵守渡船管理规定，时不时与管理人员发生争执。

小长假里，这样的现象也有出现。一名轮渡工作人员告诉记者，渡口等船需要排队依次上船，但有极个别的游客就是想要抢先上船，硬跨过排队通道所设的栏

场景二：吃完小吃乱扔垃圾

在风景区游览，玩得有点饿了，会在附近找个小吃铺吃点东西。在金山公园、西津渡，小长假里都设置了美食点，但游客不讲环境卫生的情况也随之发生。

在金山公园，卖各式风味小吃的铺子连成了一排，有烤羊肉串的地面上，既不卫生，也不雅观，更增加了保洁员的工作量。

场景三：追着游客兜售香火

金山的香火一直挺旺的，引来了八方香客，由此也衍生出一批专门卖香火的生意人。可在景区大门口，一些卖香火的生意人趁着节假日起劲地向游客兜售，追着游客卖，令人不胜其烦。

“先生，买一把香吧，大的8元一把，小的5元一把！”昨日上午11时，在金山公园大门对过的人行道上，一位游客被一香火小贩盯上了。一路上，这名小贩紧跟其后，不停地想让游客买下一

炷香火。等看到这名游客要进公园了，她立即将价格大降：“5元一把的香就给你3元一把，15元一把的高香就卖8元一把！”

除了卖香火之外，不讲秩序乱做生意行为屡屡可见。1日上午9时，在焦山公园广场两侧，各有一个卖凉皮的流动摊位，他们在非机动车道上随意做生意，一看到城管人员来了就推着三轮车跑开，给执法管理带来一定的难度。

（记者 干光磊）

